

代號：40110-40410  
60110-60510  
80110-80610  
14110-14410  
頁次：3-1

110年公務人員特種考試警察人員、一般警察人員、  
國家安全局國家安全情報人員考試及110年特種考試  
交通事業鐵路人員、退除役軍人轉任公務人員考試試題

考試別：一般警察人員考試、警察人員考試、鐵路人員考試、退除役軍人轉任公務人員考試  
等別：四等考試、員級考試

類科組別：各類別、各類科

科目：國文（作文、公文與測驗）

考試時間：2小時

座號：\_\_\_\_\_

※注意：禁止使用電子計算器。

甲、作文與公文部分：

- (一)請以藍、黑色鋼筆或原子筆在申論試卷上由左至右橫式作答，於本試題上作答者，不予計分。
- (二)不得於試卷上書寫姓名或入場證號。

### 一、作文：（60分）

我們做任何一件事，都習慣事先規劃，例如一趟旅行，先挑出打算拜訪的景點，然後拿著地圖，按圖索驥；一頓美食，先上網查詢，瀏覽店家的評論，選定後就直接前往，大快朵頤一番。規劃能讓每一件事情都變得極有效率，但只專心看著地圖尋找風景，可能讓我們錯過路上更迷人的畫面；只嚐知名美食名店，可能讓我們的味蕾馴服在從眾之中，失去真正自我滿足的機會，有時候不經意的偶遇，更能讓人生充滿驚喜。請以「跳脫慣性」為題，作文一篇，闡述己見，文長不拘。

### 二、公文：（20分）

試擬內政部發函各縣市政府，於110年元月起，辦理門牌汰換，更新老舊門牌，以提升門牌資料正確度及門牌覓址功能，並統一各縣市門牌樣式、美化市容。預計於111年底完成。請各縣市政府密切配合，按分區進度表認真執行。

乙、測驗部分：(20分)

代號：1401

(一)本測驗試題為單一選擇題，請選出一個正確或最適當的答案，複選作答者，該題不予計分。

(二)共10題，每題2分，須用2B鉛筆在試卡上依題號清楚劃記，於本試題或申論試卷上作答者，不予計分。

1 「每種生物都必須與他們的生活環境和忍受的事物相容，不同生理結構的生物經歷若干世代的生存競爭之後，勝者在許多不同世代生物的競爭中出線，競爭會淘汰體質孱弱的個體，整個自然界逐漸變得井然有序。」

根據上文，下列選項何者敘述正確？

- (A)生活的必備條件是有忍耐力 (B)強凌弱、眾暴寡是競爭本質  
(C)調養體質勇於接受不同挑戰 (D)物種變化的規律是物競天擇

2 《中庸》：「君子素其位而行，不願乎其外。」下列選項最接近其意旨的是：

- (A)安貧樂道 (B)自立自強  
(C)嚴以律己，寬以待人 (D)不在其位，不謀其政

3 昔者楚靈王好士細要，故靈王之臣，皆以一飯為節，脇息然後帶，扶牆然後起。比期年，朝有黧黑之色。是其故何也？君說之，故臣能為之也。(《墨子·兼愛》)

下列選項，何者最符合本文旨意？

- (A)倚官挾勢 (B)阿諛諂媚 (C)上慎所好 (D)邯鄲學步

4 司馬談交代兒子司馬遷：「余死，汝必為太史。為太史，無忘吾所欲論著矣。且夫孝始於事親，中於事君，終於立身。揚名於後世，以顯父母，此孝之大者。夫天下稱誦周公，言其能論歌文武之德，宣周召之風，達太王王季之思慮，爰及公劉，以尊后稷也。」

上文中司馬談的用意，正確的選項是：

- (A)擔心兒子能否揚名後世，光耀門楣  
(B)崇敬先聖先王之德，勉勵兒子好好學習  
(C)能夠宣揚天子的德業，是史官最重要的責任  
(D)期盼兒子能夠繼承論著之志，以史筆之德彰顯父母

5 「孟子少時，東家殺豚。孟子問其母曰：『東家殺豚何為？』母曰：『欲啖汝。』其母自悔而言曰：『吾懷妊是子，席不正不坐，割不正不食，胎教之也。今適有知而欺之，是教之不信也。』乃買東家豚肉以食之，明不欺也。」(韓嬰《孟母教信》)

下列選項最符合上文意旨的是：

- (A)處世戒多言，言多必失 (B)丈夫一言許人，千金不易  
(C)君子不以言舉人，不以人廢言 (D)寧教天下人負我，不可我負天下人

6 必正心肅容，計遍數。遍數已足，而未成誦，必須成誦。遍數未足，雖已成誦，必滿遍數。一書已熟，方讀一書。毋務泛觀，毋務強記，非聖賢之書勿讀，無益之文勿觀。(張伯行《學規類編》)

根據上文，下列選項最符合文意的是：

- (A)成誦前提是強記好書 (B)廣博學習會學藝不精  
(C)讀書貴在先熟讀一書 (D)須梳洗打理才能朗讀

7 「流感幾乎每年都會引起季節性的流行，常見症狀有發高燒、筋骨酸痛、頭痛、疲倦、喉嚨痛、咳嗽、流鼻水或鼻塞等，也可能有腹瀉和嘔吐。感染期通常維持一星期，有些老人、慢性病患者、孕婦及兒童有可能導致嚴重的併發症。而一般感冒常見症狀有打噴嚏、鼻塞、流鼻水、咳嗽、喉嚨痛、頭痛等，較少見發燒或只有輕微的發燒，通常幾天內就會好轉。」

下列選項，與上文所述觀點最接近的是：

- (A) 一般感冒感染期通常維持約一星期
- (B) 流感的感染期通常較一般感冒更長
- (C) 流感與一般感冒的相同點，在於會引發高燒
- (D) 流感與一般感冒的相同點，在於嚴重併發症

8 「愛必須學習，學習理性地超越自己主觀好惡的意志，不要只是將你自己的價值觀投射到被愛者身上。……愛，不是綑豬的繩索，而是養魚的河水。」

下列選項，何者最符合文中所謂「養魚的河水」？

- (A) 無條件的順從退讓成全對方
- (B) 即時隨傳隨到的照顧與守護
- (C) 從溝通與尊重達到情感交流
- (D) 給予豐厚營養的物資與環境

9 「認識宇宙，就是一個學習謙卑的過程，我常提醒我自己，也告訴我的學生，我們今天在許多方面，仍然活在『前哥白尼時代』，而我們常常忽略了我們的所知如此有限。不過話說回來，仰望廣漠星空，我不會覺得人類渺小，心中只存著感恩，因為有那麼多有趣的事物，等著我們去認識、去學習、去分享。」

根據上文，作者為何要說我們仍活在「前哥白尼時代」，下列選項何者最正確？

- (A) 警惕學生所知有限要居安思危
- (B) 預言目前科學界有待新的革命
- (C) 科學知識廣博無涯今人所見已經落伍
- (D) 科學新知日新月異有待人們持續探索

10 「2014年，因應 iPhone6 九月上市，第二季，臺灣供應鏈開始總動員。其中由台積電負責的 A8 處理器，讓 iPhone 心臟第一次 MIT（臺灣製造）。背後的故事是，有一支近百人的台積電工程師所組成的研發團隊，打從 2011 年底，就悄悄駐紮在美國蘋果總部，跨部門組成『One Team』，只為了領先全球，量產蘋果所需的最先進二十奈米製程。這關鍵的一役，成功把國外某手機大廠甩到身後！對臺灣民眾而言，這不只是兩家國際大公司間的角力，更是一場半導體技術的國力之爭。」

下列敘述最符合本文主旨的是：

- (A) 鷸蚌相爭，漁翁得利
- (B) 人無遠慮，必有近憂
- (C) 千里之行，始於足下
- (D) 他山之石，可以攻錯